
 

C o p i a  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.24 
 

 

OGGETTO: 

INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "SUSA" 

AVENTE AD OGGETTO "LUNA PARK IN PIAZZA A. FAVRO E NORME 

ANTI COVID-19".      
 

 

L’anno duemilaventi addì ventinove del mese di settembre alle ore quattordici e minuti trenta nella 

sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta chiusa al pubblico di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, 

nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. GENOVESE Pier Giuseppe - Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

2. MONTABONE Giorgio - Vice Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

3. CATALDO Gianluigi - Consigliere  

4. PELISSERO Giuliano - Assessore  

5. VALERIO Cinzia - Assessore  

6. COLAMARIA Antonella - Assessore  

7. PANARO Enrico - Consigliere  

8. BOLOGNA Francesco - Consigliere  

9. BARTOLOTTI MADDIO SANDRIOLO Stefania - 

Consigliere  

10. PLANO Sandro - Consigliere  

11. BREZZO Alessandra - Consigliere  

12. FONZO Antonia - Consigliere  

13. CHIANELLO Massimo - Consigliere  

 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
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“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
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“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  11 

Totale Assenti:  2 
 

Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale BARBERA Dr. Giovanni. 



Il Sindaco invita, ai sensi del vigente Regolamento interno del Consiglio Comunale, i Consiglieri comunali del 
Gruppo “SUSA” a dare lettura dell’interpellanza presentata in data 17 luglio 2020 ed acclarata al protocollo 
comunale n. 6804, al fine di poter dare le opportune risposte; 
 

Il Consigliere Massimo CHIANELLO dà lettura dell’interpellanza: 

Interpellanza N. 01/2020 

“Regolamento del Consiglio comunale, CC n. 84 del 10 luglio 1984 e s.m.i., artt. 21, 24, 25. 

Oggetto: Luna park in piazza A. Favro e Norme anti Covid-19  

A marzo di quest’anno ci siamo incontrati con la Maggioranza per esaminare senza pregiudiziali e con 
spirito di collaborazione i problemi inerenti l’epidemia in atto a livello mondiale. In quell’occasione si era 
stabilito di soprassedere alle schermaglie di tipo politico con l’obiettivo di adottare i provvedimenti 
necessari a contenere il contagio e aiutare le persone e le attività danneggiate dal lock-down. Tale 
collaborazione avrebbe dovuto contemplare una tempestiva informazione sugli atti da adottare e non solo 
su quelli già adottati.  
Va rilevato altresì che il numero delle sedute di Consiglio comunale convocate è decisamente esiguo e viene 
meno quindi la possibilità per i Consiglieri di Minoranza di esporre in forma istituzionale e nella sede 
opportuna i problemi che via via si presentano e che avrebbero necessità di una discussione tempestiva. 
Tutto ciò premesso abbiamo constatato che in Piazza Arsenio Favro è stata concessa l’autorizzazione 
all’esercizio di un luna-park di notevole estensione e ciò fa presumere, dopo mesi di forzata chiusura in 
casa, un notevole afflusso di bambini e ragazzi che, giustamente, vogliono divertirsi e incontrarsi. 
Si comprendono benissimo le ragioni dei giostrai, danneggiati duramente dal punto di vista economico dalla 
pandemia, ma il Ministro della Salute Speranza, in una recente comunicazione al Senato, ha avvertito tutti 
noi del fatto che il pericolo non è ancora superato e che si teme un ritorno autunnale dei contagi. Il recente 
DPCM conferma sino al 31 luglio le misure precedenti e inoltre accentua le restrizioni e il livello di 
attenzione su situazioni nelle quali si possono creare affollamento: fiere, manifestazioni, congressi e in 
particolare prescrive:  
 di garantire l’accesso in modo ordinato e di assicurare il mantenimento di almeno 1 metro di 

separazione tra gli utenti. 
 di indossare la mascherina. 
 di pulire e disinfettare le aree aperte a pubblico e quelle di servizi. 
Purtroppo la natura stessa del parco divertimenti pone limiti difficilmente superabili nell’applicazione di 
queste indicazioni e, nonostante la buona volontà degli esercenti, l’assembramento è tutt’altro che 
improbabile. 
Appare inoltre poco incisiva l’azione dell’Amministrazione per invogliare i Cittadini al rispetto delle norme 
governative in questo periodo e siamo spettatori, così come molti cittadini che lo hanno segnalato, di 
assembramenti sia all’aperto nelle piazze sia nei locali pubblici. 
E’ senza dubbio necessario evitare inutili allarmismi, ma da Amministratori abbiamo il dovere di ascoltare le 
voci preoccupate di virologi e medici. 
Per le ragioni sopra esposte i Consiglieri del Gruppo “Susa” chiedono l’inserimento nell’O.d.g. (con il titolo 
in oggetto) e la discussione del prossimo Consiglio Comunale della seguente 

Interpellanza 
Per quale ragione è stata autorizzato il Luna park in Piazza Arsenio Favro e quali provvedimenti si intendono 
adottare per il controllo sul rispetto della normativa anti-Covid. 
Se sono previste e quali sono le azioni dell’Amministrazione per la sensibilizzazione della popolazione, dei 
giovani in particolare.” 
 

Si apre il dibattito (ai sensi del vigente regolamento del Consiglio comunale, la documentazione integrale 
degli interventi viene effettuata tramite gli opportuni mezzi di riproduzione informatica ed è conservata su 
file audio presso la segreteria comunale). 

La registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale www.cittadisusa.it, alla 
voce Consiglio Comunale on-line. 

http://www.cittadisusa.it/


CHIANELLO Massimo Ribadisce che l’interpellanza a questo punto può sembrare un po’ anacronistica e 
superata però sta di fatto che in quel momento rispondesse comunque ad una realtà che purtroppo è 
tonata ad essere attuale. 

IL SINDACO conferma che la situazione di emergenza è tornata ad essere attuale e comunica che è stata 
appena rifiutata la nuova richiesta di posizionamento di Luna Park perché le condizioni sono decisamente 
diverse. 

MONTABONE Giorgio è del parere che in questo periodo difficile per l’emergenza sanitaria ci sia stata la 
volontà di dividersi tra coloro portatori di una posizione estremamente proibizionista ed altri spesso troppo 
leggera e superficiale. Questa Amministrazione ha cercato semplicemente di utilizzare il buon senso. Molti 
Comuni hanno deciso di annullare fiere, manifestazioni, eventi in maniera completa; Susa aveva un 
calendario di iniziative molto ricco di animazioni, che ovviamente è stato annullato perché non sembrava 
opportuno.  
Sono comunque stati organizzati mercatini, fiere, sebbene qualcuno non fosse d’accordo, e in mezzo a tutto 
questo si è anche deciso di andare un po’ incontro anche alle esigenze dei giovani che erano stati chiusi in 
casa per mesi e che avevano necessità di “ricominciare a vivere” in un periodo in cui la situazione era 
leggermente migliorata, tant’è che per fortuna non è successo niente di grave. 
Oggi purtroppo ci ritroviamo invece in una situazione in cui i casi a Susa, come nel resto della Valle e in 
tutta Italia, sono di nuovo in aumento per cui abbiamo deciso di evitare, ed è la seconda volta a fronte di 
reiterate richieste.  
Chiede di evitare, anche relativamente alla question-time, di fare polemiche su questioni così importanti 
come la salute; chi deve prendere decisioni non lo fa mai a cuor leggero e questo vale anche per 
l’organizzazione degli eventi sportivi che si sono svolti in Susa; chi organizza si prende sempre delle 
responsabilità così come chi amministra un Comune. 
 

CHIANELLO Massimo dichiara di non desiderare far polemiche ma pensa che vi sia stato un po’ di azzardo. 
C’è un distinguo da fare: una fiera o un mercatino sono regolamentati; in un’area da utilizzare come parco 
divertimenti bisogna fare attenzione agli assembramenti. 
 

MONTABONE Giorgio Tutte le iniziative hanno seguito le linee guida della Regione e del Governo nazionale, 
ben delineate. E’ stato fatto il possibile cercando di far sì che i ragazzi seguissero le indicazioni, così come si 
sta facendo di nuovo oggi. Si è andati incontro a dei rischi anche per una manifestazione che ha avuto un 
successo incredibile e che è contento di aver fatto, e per fortuna è andato tutto bene. 
Oggi evidentemente non ci sarebbero le condizioni per poterlo riproporre, ma tirando le somme il risultato 
è positivo ed è contento che questa Amministrazione abbia operato le scelte che ha fatto.  
 

CHIANELLO Massimo il cambiamento dell’Amministrazione è avvenuto nel momento in cui ha deciso di 
annullare la festa della birra a fine agosto però poi il 12 settembre gli pare sia stato autorizzato un concerto 
cover in piazza terzo Reggimento Alpini. 
 

IL SINDACO fa presente che le proposte, compatibilmente con il rispetto delle regole sul distanziamento 
sono state mantenute; non c’era un divieto di attuare quel tipo di iniziative, ma sono state autorizzate e 
non gestite direttamente come invece per “Tavoli sotto le stelle” in un periodo di emergenza 
assolutamente diverso. 
Oggi si è di nuovo in una fase in cui occorre prestare molta attenzione; nel momento in cui è stato 
autorizzato l’allestimento di quel luna park le condizioni lo permettevano e non c’erano già più dei segnali 
di allarme, di attenzione, c’era il mantenimento delle regole di distanziamento. 
La Città di Susa rispetto ad altri comuni che hanno vietato quel tipo di manifestazioni, ha il vantaggio di 
avere un vero grande spazio a disposizione con un distanziamento tra i giochi che permetteva di poter fare 
quel tipo di attività.  
In tutti questi mesi il COC è stato attivo, dando la possibilità di coinvolgimento di volontari e forze 
dell’ordine nelle attività di sorveglianza del territorio; a lungo i volontari della Protezione civile degli AIB 
hanno presidiato il territorio nei parchi gioco e negli spazi comuni proprio per fare quell’attività informativa 
sul rischio dell’eccessiva vicinanza che ha permesso di poter trascorrere dei mesi tranquilli, in una città a 



forte vocazione turistica. Per fortuna i mesi estivi hanno permesso di superare la crisi che si prospettava; 
adesso le condizioni saranno nuovamente mantenute e sorvegliate molto più che nei mesi scorsi. 
 

FONZO Antonia non desidera assolutamente fare polemica ma fare presente che durante le serate dei 
“Tavoli sotto le stelle” non tutti gli esercizi hanno rispettato il distanziamento. 
In certe zone di Susa più piccole con animazione probabilmente più “attraente” per i giovani o per chi aveva 
voglia di ballare, c’era il delirio, assenza di mascherine e assembramenti. 
Al castello invece ha assistito ad uno spettacolo seduta molto tranquillamente perché si sentiva sicura; così 
non era invece in piazza San Giusto. E’ andata bene ma per il futuro occorrerà prestare più attenzione alla 
sicurezza dei cittadini. 
 

MONTABONE Giorgio fa presente che era in programma la seconda edizione di questa manifestazione che 
ovviamente è stata annullata, così come la festa della birra, la festa dell’uva. Sottolinea, anche in risposta 
alla question-time che in questa Amministrazione non ci sono degli sprovveduti che fanno il “Briatore” della 
situazione, ma persone attente che hanno cercato e cercano di coniugare le esigenze della Città e dei 
commercianti con attenzione massima.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GENOVESE Pier Giuseppe 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

BARBERA Dr. Giovanni 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 
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